

当说上海话 洋女婿

都挺好 女子

主持人罗思杰的故事

大鲨鱼现场



■ 罗思杰带动现场球迷为大鲨鱼助威
本报记者 李铭坤 摄

记者手记

喜欢上海的理由

全世界的城市里，罗思杰说他最爱上海，热爱程度超过他的家乡，理由？很多很多！

上海有他的家。这是一段曲折却美满的跨国恋，在上海，罗思杰邂逅了他心动的女孩，最终上演了有情人终成眷属的美满故事，如今女儿已经三岁，他是幸福的。

上海有他的事业。挚爱篮球的他虽然没能成为职业球员，但从事了与篮球有关的工作，无论是当体育老师、篮球教练还是赛场MC，这些都是他热爱的，在上海，他有机会将爱好和工作结合在一起，他是幸运的。

上海有他的最爱。他是狂热的篮球迷，上海大鲨鱼是他的主队，他有机会经常在场边为自己支持的球队助威，他是满足的。

采访罗思杰时，他不止一次地感慨，是上海给了他很多机遇，让他美梦成真，所以他没有理由不爱上海。相信，这也是很多人喜欢上海的理由。

李元春

文体人物

“吾讲上海俚讲赞！”“上海！赞！”“上海！赞！”“上海！上海！上海！赞！赞！赞！”……CBA 比赛日的源深体育馆，每当上海大鲨鱼有出色表现时，现场主持人都会飘出几句标准的上海话，带动球迷为主队加油呐喊。

如果光听声音，你不会想到喊出这些口号的，居然是一位白肤褐发的洋面孔。实际上，中文名为罗思杰的杰米·劳曼是英国人，他是 CBA20 支球队里唯一的洋 MC（现场主持人），他的另一个身份，是上海女婿。

话。”现在的罗思杰正应了那句话：丈母娘看女婿，越看越喜欢。有朋友打趣说，罗思杰学上海话是为了讨好丈母娘，对此他调皮地回应：“其实我是为了听懂丈母娘说我的话。”

和罗思杰交流，他的普通话几乎听不出外国人口音，他的上海话水平到底怎么样？对于这个问题，罗思杰主动切换了上海话来回答：“听全听得懂，简单的基本都会讲，讲的时候会稍微慢一些，没有我的普通话这么溜。”

罗思杰这个中文名字有什么特殊含义吗？他哈哈一笑：“这是我在外读书时听力老师给我起的，其实没什么特别的意思。”

结缘大鲨鱼 调动气氛有一手

2009 年，姚明接手上海男篮的第一年，也是罗思杰来沪的第二年，他去源深体育馆看了大鲨鱼的季后赛。那场比赛，罗思杰穿了一件自制 T 恤，上面有他亲手写的上海话“乃伊做特”（把他干掉），在台上特别抢眼，“我记得那次卢卡斯绝杀了辽宁队，特别精彩。”

之后的几个赛季，罗思杰成了上海男篮的忠实球迷，他和女友买了套票，有比赛时就和小鲨鱼球迷会成员坐在一起，为大鲨鱼摇旗呐喊。渐渐地，罗思杰出色的普通话、上海话以及主持能力，传到了姚明和球队管理层那里，2015 年他成为大鲨鱼的现场主持人，一直到现在。

一位普通话和上海话都说得很溜的洋 MC，本身就是一大看点，而罗思杰调动气氛的能力更是令人刮目相看。“上海的球迷在哪里？如果你是上海球迷，就站起来……”比赛中每到最关键的时刻，他就会在暂停时站上球场中央，将全场球迷的情绪带到最高潮，“其实在球场上不管说什么、做什么，我都不大会提前准备，都是发自内心的。”

堪称 CBA 历史上最轰动的一次现场“整蛊”活动，就是出自罗思杰之手。那是 2018 年 11 月 8 日上海男篮主场同天津队的比赛，中场休息时，他邀请了一位外国球迷进行中圈蒙眼投篮活动，并告诉对方球进了就会得到奖金 500 万——事先他已经和现场球迷“串通”好，让大家配合自己的

演出。激动人心的时刻来临，这位球迷单手奋力将球甩出，其实他投了一个“三不沾”，但刹那间现场数千球迷一起爆发出海啸般的欢呼，摘下眼罩的外国球迷一脸诧异，似乎不敢相信自己就此赢得大奖。罗思杰上前和他“确认”中了 500 万，这位球迷激动得忘乎所以，疯狂绕着场地奔跑……然而，500 万是假的，观众的欢呼是为他量身订做的，罗思杰的“整蛊”大获成功。

“那天我到了球场，球队赞助商说有设想搞一个恶搞活动，然后我第一反应就是做这个。其实他们之前已经想好了别的内容，但是听了我的想法之后马上答应。”罗思杰透露说，这个恶搞想法来自 NCAA（美国大学生篮球联赛）的中场游戏，“对于这个恶搞活动，那位外国球迷事先真的不知道。我之前还担心他也看过类似活动，不过他后来说确实一无所知，结果大家也看到了，效果非常好。”

上海很包容 他想扎根在这里

从 2015 年到现在，上海男篮的外援换了一个又一个，但罗思杰始终坐在自己的 MC 位置上，用大家最熟悉的方式支持着这支球队。就是因为这份执着和热爱，大鲨鱼的球迷们称罗思杰是上海男篮“最佳外援”。

事实上，球场 MC 只是罗思杰的“副业”，他的本职工作是上海中学国际部的体育老师和篮球队教练。“很幸运有机会在上海工作，在这里能接触更多的东西，对我的发展也很有帮助。”罗思杰说，他很感恩上海给他的机遇，“我在上海结婚生子，在这里过得很开心，打算一直生活下去。回英国？我已经不思蜀了，我是上海人，要在上海扎根。”

对自己的“副业”很投入，在本职工作上，罗思杰也是认真上进的，他曾率领自己的球队拿过上海少年 NBA 比赛的冠军和亚军——有趣的是，罗思杰的执教功夫，受益于自己的“副业”，例如他曾从大鲨鱼外援 AJ·普莱斯身上学到过一个巧妙战术，并且在自己球队的比赛中收到奇效。

今年 3 月 5 日，上海男篮主场对阵广

州队，那天也是罗思杰女儿的 3 岁生日。这是一场事关大鲨鱼能否延续季后赛希望的关键之战，他提前几天为女儿举办了生日宴，当天下了班就直接赶到了球场。“我的女儿还不到一岁，就来过大鲨鱼比赛现场。现在她 3 岁了，比赛时会跟着爸爸喊‘防守’，特别可爱，我希望她将来也会成为大鲨鱼球迷。”

明晚，CBA 常规赛最后一轮，也是大鲨鱼冲击季后赛的关键一战，罗思杰会用自己的激情，带领现场球迷全力“护鲨”。“我本来就是大鲨鱼球迷，能在场边为自己热爱的球队加油呐喊，觉得很开心、很幸运。”罗思杰说，自己很感恩在上海的一切，也很珍惜大鲨鱼 MC 这份工作，“上海这座城市给了我很多机会，这里的人对我也非常包容和支持，只要大家还需要我，我就会一直做下去。”

本报记者 李元春



扫一扫
看相关视频



■ 女儿三岁生日一家人合影

苦学上海话 只为打动丈母娘

在来中国之前，罗思杰对中国的了解，还仅限于成龙和面条。2005 年，当时还是中学生的他，在一个西安朋友的邀请下，第一次踏上了中国土地，这次旅行转变了他的人生轨迹。

在英国北安普敦出生的罗思杰，从小就成长在足球氛围极其浓厚的环境里，他的父亲从事着和维护球场相关的工作，有许多机会能够让儿子见到足球明星，父亲曾经希望这样的环境能够感染儿子爱上足球。但是罗思杰偏偏喜欢的是篮球。

15 岁那年，跟同样喜欢篮球的朋友到中国西安游玩时，罗思杰发现在这个离家乡很遥远的东方国度，篮球有很大的发展空间，那时他就觉得，如果有机会的话，来中国读书和发展也不错。但罗思杰的想法并没能得到父亲的认同，父亲要他自己挣足去中国的路费、学费。“我的父亲认为，我去中国的想法也许只有三分钟热度。”罗思杰用实际行动颠覆了父亲的想法，他用了 3 天找到了一份卖沙发的工作，筹足了去中国的旅费，“我父亲更没想到的是，我不但来到了中国，还在上海成家立业了。”

2008 年，英国小伙儿罗思杰来到了上海，就读于上海外国语大学，这里也是他跨国恋开始的地方——他认识了上海姑娘徐倍倍，尽管对方比自己大 4 岁，但他还是大胆展开追求，并最终赢得女孩的芳心。

在上外学习时，罗思杰的普通话已经讲得很好，但是谈恋爱期间的一件事，刺激了他学习上海话的神经——他第一次去女朋友家吃饭，饭桌上未来丈母娘一直习惯讲上海话，这令他感到很难与对方自如交流。

外国人，岁数小，还在读书……那时候长辈们都反对两人谈恋爱，为了打动未来丈母娘，罗思杰开始苦学上海话——有一段时间，他迷上了电视里的《阿庆讲故事》，就是为了给自己营造一个沪语环境。后来罗思杰还有机会“拜师”阿庆，“我很幸运有机会和他一起拍摄了一部关于上海话的纪录片，他还纠正了我的一些发音。”

现在，罗思杰可以自如地在英文、普通话和上海话之间切换：“家里和太太说普通话，对女儿是讲英文，和岳父岳母讲上海